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AVVISO  N°  23
     Prot. n. 4513 /A26_a                                       
    Modugno,  06/11/2017 
Ai docenti
Al personale ATA 

Agli Atti

Al sito web
                                                   e p.c,   Al DSGA 
	Oggetto:
	Proclamazione Sciopero nazionale  del personale DOCENTE E  ATA,, di ruolo e non, per venerdì 10/11/2017 indetto dalle seguenti OO.SS.:

CIB-UNICOBAS, COBAS CONFEDERAZIONE COMITATI DI BASE, USB, USI,ORSA.


Le Organizzazioni Sindacali in oggetto hanno comunicato l’indizione dello sciopero proclamato per l’intera giornata del giorno 10 NOVEMBRE  2017 per tutto il personale docente e ata, di ruolo e non.
Si invitano, pertanto, le SS.LL. a sottoscrivere, per presa visione, la presente nota.

Si ricorda, inoltre, che, in virtù di quanto previsto dalla normativa vigente (Legge n.  146 del 12.06.90, modificata dalla Legge n. 83 dell’11/04/00) le SS.LL. hanno la facoltà di comunicare la propria volontà di aderire o meno allo sciopero.

Si ritiene opportuno ricordare che la rinuncia allo sciopero effettuata dopo la comunicazione di adesione equivale ad un’offerta tardiva di prestazione di lavoro legittimamente rifiutabile dallo scrivente. Per consentire la partecipazione di tutto il personale interessato allo sciopero proclamato dalle organizzazioni sindacali in oggetto, si invitano le SS.LL., così come previsto dalla normativa vigente, a darne comunicazione completa scritta ai genitori degli alunni assicurandosi successivamente dell’avvenuta informativa.
	
	            Il Dirigente Scolastico

      Prof.ssa Margherita BISCOTTI
     Firma autografa omessa ai sensi                                                                                                  dell’art. 3 comma 2 D. Lgs 39/93
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